

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler în Viena, Praga, Budapesta etc. etc.
Corespondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicaji nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Evenimentele din Bosnia și Erțegovina produc mare nemulțămire în interiorul monarhiei. „Köszvény“ și „Deutsche Zeitung“ și în companie cu aceste și alte foi de dincóce și de dincolo de Laita aruncă vița versărei de sânge în capul comitelui Andrassy. Căderea ministrului Tisza la Debrețin o însușesc foile mai mult evenimentelor din Bosnia, decât pactului dualistic. Și în cercurile mai înalte din Viena, se dice, că indignațiunea este mare pentru neprevăderea ministrului de esterne și pentru încrederea cea optimistică, în bunăvoința populațiunii din țările rescutate, cu care se presupunea, că vor fi primite trupele noastre.

Generalul Türr publică o notă lungă în „Journal des Débats“ despre rolul Austro-Ungariei în Orient.

„Trebue să lucrăm din toate puterile, ca Turcia ori cât de strimte rămân limitele ei să nu pără cu totul, ci din contră, să câștige în puterea ei de viață în măsura, în care s'a împuținat teritoriul ei. Franția și Italia ca puteri interesate în marea mediterană să spriginască amicabil pe Austro-Ungaria în opera acésta și cu deosebire Italia va pute aștepta o mai mare spriginire dela un astfel de sprigin sincer, un viitor cu mult mai bogat decât dela neliniscă ce i-a cauzat meetingurile din urmă. Trăgând o linie dela Salonic preste Adrianopole și preste culmile Balcanilor până la marea neagră, deosebesce un ținut, ai cărui locuitori în partea cea mai mare sînt mahomedani și dacă acestia se vor concentra în părțile Traciei și Rumeliei vechi, cari se întind spre Constantinopole, vor fi în stare, nu numai a apăra capitala, ci a forma o Turcie europeană, carea va paralisa intrigile rusesci... Puterea unui stat nu atărnă numai dela întinderea lui. Austro-Ungaria astăzi e cu mult mai tare și mai solidă, de cum era înainte de a perde

terile italiene.“ Mai departe dice generalul Türr, că Rusia nu are drept a se amesteca în afacerile peninsulei balcanice nici din punct de vedere geografic, nici comercial și că Grecia, România, Sârbia, Muntenegru, Bosnia și Turcia europeană numai atunci vor câștiga, când vor schimba protectoratul rusesc cu o alianță amicabilă cu Austro-Ungaria.

Ministrii unguresci au fost la Viena, la un consiliu întrunit. Acum după ce au venit a casă, oficiósele se grăbesc a spune, că în consiliul de ministri, ținut la Viena nu s'a desbătut nimica nici despre alte mobilisări, nici despre modalitatea: cum să se procure bani și alte trebuințe pentru trupele din Bosnia. Ne vine a crede, că tocma despre acésta va fi fost mai mult vorba, pentru că oficiósele dic, că nu a fost, și apoi ce păcat mare ar fi, dacă s'ar fi vorbit în consiliu despre ce este învedereat, că trebue să se vorbescă.

În Boemia cele două partide cechice: „cechii bețrani“ și „cechii tineri“ s'au împăcat. Foile ambelor partide publică un comunicat, conform cărui conducătorii s'au înțeles, ca în viitor, la alegeri, una să nu opună celeilalte partide candidați, ci solidare să se întrunescă amândouă pentru bătălii în numele republicii publice al corónei Boemiei. Amândouă partidele se vor întruni într'un club comun.

Se anunță oficial din București, că agentului român diplomatic i s'a înmanat ex offo o copie autentică dela tratatul din Berlin.

Terminul pentru primirea Dobrugei și cederea Basarabiei, ne spune „Pol. Corr.“ încă nu e ficsat. Aceeași foie scrie mai de parte, că Dobrugea va avea o administrațiune separată sub guvernatorul Ioan Ghica.

Unei foi din Viena i se telegrafăză din Berlin, că Austro-Ungaria, Rusia și Anglia sînt învoite, ca pentru tronul Bulgariei să se candideze Georgiu Bibescu, fiul fos-

tului domnitor. Guvernul german nu este în contra acestei candidațiuni.

„Vakit“ din Constantinopole publică programa „ligei albanese“, carea se reduce la următoarele: 1) Liga nu recunósce alt guvern, decât cel al sultanului; 2) nu cede nici o palmă de pământ nici Bulgariei, nici Serbiei și Muntenegrului 3) se obligă, a alerga în ajutorul Bosniacilor îndată ce acestia vor dori ajutor; 4) Liga se declară gata la toate jertfele în avere și sânge.

Bosnia și Erțegovina.

Scirile împărțite cetitorilor nostri despre cele ce se petrec în Bosnia și Erțegovina sînt cunoscute. Pentru astăzi împărțim scirea venită la Viena dela comanda superioară din Bosnia, că colóna principală se va întruni la Vites cu divisiunea a șeptea. Întrunirea acésta este de dorit pentru că strimtorile dela Vranduk spre mēdă și sînt foarte periculóse și trupele noastre pot să-și gratuleze, dacă în strimtorile aceste nu vor fi jignite de insurecțiunii cari, după cum dice o foie magiară, resar ca ciupercile.

Divisiunea a XX de sub comanda contelui Szapáry a avut și mai problema ei era, a înainta spre Zwornik. Problema acésta deocamdată nu s'a putut realiza. Divisiunea Szapáry a avut lupte în 4 August la Gracianita, în 8 la Hanpircová și în 9 o și întrégă înaintea cetății Tusla. Greutățile proviantărei, se dice în raport, au fost neînvingibile și după ce au perit toți caii de povară în urma strapațelor, Szapáry a aflat de bine, fără de a fi silit de inamic, a se retrage la Gracianita și a-și asigura linia de comunicațiune. Perderile divisiunii acesteia încă nu sînt cunoscute.

Așteptăm cu încordare desvolta-rea evenimentelor mai departe. Foile de astăzi au început a aduce detaieri despre luptele cunoscute. Comunicăm

deocamdată cetitorilor următoarele după „D. Ztg.“

„Din isvor sigur ne-ooooo scirea, că Bosniacii organizază o împotrivire inverșiunată și foarte întinsă în contra ocupațiunii, pentru a cărei înfrângere (adecă a împotrivirii) se vor cere număróse și sângeróse sacrificii. În rëndurile rebelilor luptă mulți Sârbi și Muntenegreni. Oficerii muntene-greni și oficerii din armata turcés-că conduc organizațiunea și procură rebelilor arme, munițiuni și voluntari.“

Acéstă scire, dacă se va confirma arată, că lucrurile devin serióse. Până acum Austriacii n'au înaintat mult în intrul acestor țeri. În Bosnia au înaintat la vr'o 50 kilometri, iar în Erțegovina abia la vr'o 25, căci, de și au ocupat Mostar, înse acest oraș e foarte apropiat de granița Dalmației și deja au avut lupte sângeróse. Trebuie dar să ne așteptăm la lupte mai mari, îndată ce Austriacii se vor apropia de Seraievo.

Cetim în „Tagespost“ din Graz: „În mersul de la Brod la Derwent, care s'a sēvēșit pe căldura cea mai mare, dintr'un singur batalion, au fost loviți de insolatiune trei-deci și unu soldați din regimentul stirian Hartung. Ei s'au îngro-

Corespondențe particulare ale „Telegrafului Român.“

Deva, în 7 August st. n. În Deva s'a ales deputat dietal George Lázár, avocat și fiscal al comitatului; Szatmáry György, colaboratorul diariului „Hon“ din Budapesta, maghiarisatorul ecsaltat, unul dintre scornitorii celor 15 mii Maghiari românisați din comitatul Unedórei, a cădut. Amēdoi sē țin de partida liberală, dar Szatmáry Gy. e și Tisaist. Tóth László, avocat din Deva, de partida estremă, a avut numai 3 voturi. G. Lázár a avut 435 voturi, — G. Szatmáry 364 voturi. La

FOIȚA.

1497.

Dumbrava Roșie.

Poem istoric.

(Dedicat amicului meu C. Negre.)

IV.

Tabăra Romană.

O tēnără pădure de ulmi și de stejari
Ascunde-óstea română prin junii sei tufari.
Misterul și tăcerea în sinul ei domnesc;
Dar marginele sale sînt palid luminat
De flacărele triste ce pâlpe în sate
Și veselele focuri din lagărul leșesc.
Pintre copaci, și'n ramuri din vērfuli pân'
în pole

Din când în când lucește oțel de săbii góle
Și ochi de lei, de vulturi, de leopardzi sēlbatici
Ce ard sub vëlul nopții ca niște roși jărătici.
Căci ei se primbl cu jale și se opresc cu ură
Din zarea 'nflăcărată, pe lagărul vecin,
Și tot Românul suflet pe sufletu-i se jură
Cu-al dușmanilor sânge să string-al țerii chin.
Dor crunt de resbunare! Crunt, aspru jurământ

Ce sapă'n intunec, un larg, profund mormēt!
Ici, colo, prin poene stau pâlcuri de oșteni:
Arcași dela Soroca, năprasnici Orcheieni,
Aproși, Copii din casă, Curteni și Lefecii,
Toți, ómeni tari de vênă și oțeliți în foc,
Deprinși a-și trăi traiul în timp de voinicii
Ș'a da mâna cu mórtea făr'a mișca din loc.
Ei port pe a lor frunte, pe a lor brațe gróse
Și'n pepturi brazde multe, hieroglife sfinte
Cu paloșul săpate, ce spun ș'aduc aminte
De lupte urieșe, de fapte glorióse!
Și fiecare'n viață și-a câștigat un nume,
O falcică poreclă, un titlu de strămoș:
Mihul, Păun de codru, Balaur, Alimoș,
Ursu și Pală-dalbă, Grozan și Sparge-lume;
Eroi de vechi balade ce s'au păstrat în minți
Trecēnd în moștenire la fii de la părinți.
Lungiți pe mușchiul verde și domolind fugarii
Ce sburdă pe 'ntunec și desfrunzesc tufarii,
Voinicii buni de luptă și bucuroși de glumă,
Astfel grăesc:

— Grozane! ce-o fi diua de mâni?
— O fi la unii mumă, o fi la alții ciumă.
„Amară pentru Litfe, și dulce la Români.
— Amin! să dee Domnul! — Va da, măi
Pală-dalbă,
„Ș'o fi precum la Baea, n'o fi ca'n Valea-albă
„Unde-am vėzut pe Ursul gonit de șese Turci.

— Gonitu-m'au pe mine, dar i-am urcat în furci.
— Va fi precum la Skee unde-ați vėdut în silă
„Maghiari schimbați în epuri, ș'un Purice'n
Movilă.
„Va fi precum la Lipneț cu dumbrăvióra verde,
„La Racova pe unde și ați Turcul se perde,
„La Grumăzești pe maluri unde Cazacul Jură
„Pe mine chiar pe mine m'a increstat la gură.
— Te-a increstat păgănul, dar când el vru deviu
„În not să trecă Nistrul, o păți rău, fãrtate,
„Căci de pe mal în fugă tu i-ai sărit pe spate
„Și l-ai trimis sub Nistru să și cate un secriu.
— Bine-i făcuși, Grozane! E scris în cele
sfinte:
„Chiar apele să fie vrășmașilor, morminte!
— Așa e țara noastră: e bună pentru vii,
„Și pentru morți e bună.
— De-aceea'n astă țeră
„Vecinii dau năvală cu sutele de mii.
„Urând viața la dēnșii, le place-aici să pără!
— Le place dar, Păune, și noi le facem placul.
„Ei cred ca aici e raiul ș'aici găsesc pe dracul.
— Și cum să nu-l găsescă urdiile nebune
„Când Stefan e'n picioré, când versul lui
ne spune:
Stefan, Stefan Domn cel Mare
Sēmān pe lume nu are
Decāt numai mândrul Sóre!

Din Sucéva când el sare,
Pune peptul la hotare
Ca un zid de apărare!
Brațul lui făr' incetare,
Bate ordele Tatare,
Bate cetele Maghiare,
Bate Leși din fuga mare,
Bate Turci pe Zmei călare
Și-i scutește de 'ngropare!
Lumea 'ntregă stă 'n mirare!
Țara-i mică, țara-i tare
Și vrășmașul spor nu are!
— Trăesca Stefan Vodă!... Mulți dușmani
vin la noi,
„Dar cât vin de năprasnici, puțini fug inapoi.
— Pecatul lor îi mână, sermanii, ca pe-o
turmă
„Și mórtea le stă 'n cale, și mórtea le stă
'n urmă.
— De-aceea la Moldova, veți flóre lângă flóre.
„E ingrășat pământul cu sânge. — Așa-i
frățióre,
„Dar cresc bujorii mândri din sânge de român
„Și pālămidă neagră din sânge de păgân!“
Sub ceriul ce s'aprinde și'n clipă iar se stinge
Vėrsānd pe a lor fețe lumini fulgerătóre,
Astfel grăesc bărbății, ce somnul nu-i atinge
În așteptarea vie a țilei viitoare.

olaltă au votat 802 alegători. Alegători preste tot au fost 1130 și vre-o câți-va. Alegătorii români, cam la 300, adică majoritatea, au luat parte la alegere. Ei au venit de pe sate nepregătiți la alegere, ca din poruncă, și numai în Deva s'au orientat și s'au hotărât, în câtrău să stea. Orientarea și hotărârea Românilor în privința candidaților G. Lázár și G. Szatmáry a fost foarte ușoară. Români, cu excepțiune puțină, au fost din motiv curat în contra lui Szatmáry. Unii Români de pe sate au spus-o pe față, că dênșii din partea „Samaristilor“ (Szatmáry) au căpătat bani, ca să voteze pentru Szatmáry, și ei totuși au votat pentru G. Lázár. Când li se imputa, că ei au înșelat, ei răspundeau, că ei numai pe înșelătorii și pe amăgitorii i-au înșelat, rămânând de altmintrelea credincioși convingerei lor. Primarul comunal dela Almaș a spus-o înaintea comisiunii, că comuna a căpătat 100 fl. din partea „Samaristilor“, ca să voteze pentru Szatmáry, el însă votază pentru G. Lázár. Un alegător din Chergîți tot înaintea comisiunii a declarat, că primarul comunal a căpătat 50 fl. ca să voteze alegătorii pentru Szatmáry, el însă, pentru omenia sa, votază pentru G. Lázár. Primarul comunal din Tamașasa a fost îmbiat cu 2 fl. în locul alegerii, ca să voteze pentru Szatmáry, el însă a refuzat primirea banilor, rămânând pe lângă G. Lázár.

Alegătorii români de pe sate, căduți în cursa corupțiunii, au venit, aduși ca dileri (Handlangeri), ca o trupă compactă la Deva. Aici s'au încortelat la o curte, căpătând de mâncare și de beut, însă ținuti opriti în curte până la momentul, când au fost chemați la urnă, ca să nu se pótă întelni și să nu pótă conversa cu Români necorupți din afară. Alegătorii acestia au fost de a lui Szatmáry. Pentru Szatmáry au votat apoi calvinii de pe sate compacti. Și confesiunismul a jucat o rolă mare. Szatmáry calvin, și un notar catolic. Szatmáry a un colaborator lui „Hon“. Tată-său vitrig, Amüller, e notar comunal lângă Deva. Agitațiunile electorale pentru Szatmáry au costat bani foarte mulți. Dar întrebarea, de unde s'au cheltuit banii mulți pentru Szatmáry, rămâne pentru Szatmáry, rămâne pentru publicitate, nerespunsă, însă este un secret public în Deva.

Votarea a ținut până la 8 ore séra. Réthi inspectorul de scóle, ca president al comisiunii electorale, așa s'a supérat, și mániat pe rezultatul alegerii, — védend căduț pe candidatul și favoritul seu Szatmáry, după atáta ostentelă, trudă, alergătură și cheltueli, — cât nu a vrut să enunțe însuși ca

president rezultatul alegerii cu gura sa, ci a încredințat vice-presidentului enunțierea rezultatului de alegere.

Sub decurgerea votării se striga din viață, lângă ușa deschisă a odaeii de votisare, adeseori: Abzug Szatmáry, — Abzug Réthi, — Abzug Téglás (un profesor la scóla reală)! Alegătorii de partida lui G. Lázár au fost și sânt foarte indignați în contra partizanilor lui Szatmáry pentru infamiile diaristice din „Hon“ și „Magyar Polgár“, cari au imputat comitelui suprem Pogány, că dênșul ar fi sumuțat pe popii românesci și anume pe protopopul, ca acestia să agiteze la popor în contra lui Szatmáry.

Români, și mai vértos popii și învățătorii românesci din comitatul întreg al Unedórei, nu au lipsă de a fi sumuțati prin alții în contra lui Szatmáry și a lui Réthi. Purtarea acestora față cu Români e preste măsură de ajuns a'i indigna pe cei din urnă.

Protocólele Congresului din Berlin.

Protocolul Nr. 5.

Sedința din 24 Iunie 1878.

Erau prezenți: Reprezentanții din sedința trecută.

Sedința se deschide la óra 1 și jumătate.

D. ambasador al Rusiei prezintă Înaltei Adunări scusele principelui Gorciacoff, pe care starea sănătăței îl împedecă de a asista la sedința de azi.

Protocolul Nr. 4 este adoptat.

Lordul Salisbury observă, că în cugetul guvernului engles și fără a angagia opiniunea Congresului, cuviutele „sangiacle Sofiei cu rectificatiunea strategică a fruntriilor“ vooce a numi, acea parte a sangiacului Sofiei, care să găsesce în basinalul Iskra.

Comitele Șuvalow nu pótă discuta în acest moment acest punct, ci se mărginesc în a reaminti, că lordul Salisbury a declarat angajiază în nimic pe aceea a Congresului.

Președintele dá apoi cetire listei petițiilor Nr. 4. Alteța Sa adaogă, că ministrul afacerilor străine al Greciei i-a cerut o întrebare; răspundend d. Delyannis, principele de Bismarck nu crede că trebuie trecută sub tăcere resoluțiunea luată de Congres în privința reprezentanților greci.

D. Desprez crede în adevér, că guvernul grec trebuie să fie informat de acum de decisiunea Înaltei Adunări spre a pótă numi pe reprezentantul seu.

Acéstă părere, întranind consimțimentul general, Congresul ia în desbatere ordinea de zi, care este urmarea la discuțiunea articolului IV al tractatului de la San Stefano și esaminarea redacțiunii ce trebuie prezentată de d. Waddington.

D. Waddington face cunoscut, că a convorbit în acéstă privință cu plenipotențiarilor englezi, dar n'a putut încă avea conferință cu colegii sei din Rusia. Escelența Sa nu pótă dară supune Congresului o redacțiune definitivă și cere amânarea ecestei discuțiuni pentru viitórea sedință.

Președintele dice, că, în adevér, sarcina întreprinsă de d. prim-plenipotențiar al Franciei este destul de grea pentru ca o amânare să fie necesară, și nu micșorează în nimic recunoștința Congresului pentru silințele d-lui Waddington. Acéstă discuțiune va fi dară trecută la ordinea de zi viitóre.

D. Waddington dá cetire la dóue articole adiționale, propuse de plenipotențiarilor Franciei și al căror tect este:

„1-iul articol. Toți supușii bulgari ori-care ar fi religia lor, se vor bucura de o completă egalitate de drepturi. Ei vor pótă concura la tóte posturile publice, funcțiuni și onoruri și diferința de credință nu le va pótă fi opusă ca un motiv de escludere.

„Esercițiul și practica esterióră a tuturor cultelor vor fi pe deplin libere și nici o pedecă nu se va pótă aduce sau organizațiunii ierarchice a diferitelor comuniuni sau raporturilor lor cu capii lor spirituali.“

„2-lea articol. O deplină și completă libertate este asigurată religioșilor și episcopilor catolici străini pentru esercițiul cultului lor în Bulgaria și în Rumelia orientală. Ei vor fi manținuți în esercițiul drepturilor și privilegiurilor și proprietățile lor vor fi respectate.

Președintele dice, că aceste dóue propuneri vor fi imprimate, distribuite și puse la o ordine de zi ulterióră.

După un schimb de observațiuni între comitele Șuvaloff și d. Waddington asupra țintei celor dóue propuneri ale d-lui plenipotențiar frances, rămâne înțeles că prima se aplică la Bulgaria și celaltă la Rumelia orientală.

Comitele Corti, în numele plenipotențiarilor Austro Ungariei, Franciei și Italiei, cetesce propunerea următoare de un articol adițional:

„Plenipotențiarilor Austro-Ungariei, Franciei și Italiei se adaoga la stipulațiunile privitoare la Bulgaria și la Rumelia orientale aceea ce urméză:

„Tratatele de comerț și de navigațiune precum și tóte convențiunile și arangiamentele internaționale încheiate cu Pórta, astfel cum sânt astăzi în vigóre, vor fi manținute în Bulgaria și în Rumelia orientală și nici o schimbare nu se va face în ele, față cu veri o putere mai înainte ca acéstă se fi dat consimțimentul seu.

„Nici un drept de transit nu se va percepe în Bulgaria și în Rumelia orientală asupra mărfurilor ce vor străbate acéstă țéră.

„Naționali și comerțul tuturor puterilor vor fi tratați pe piciorul unei perfecte egalități.

„Imunitățile și privilegiile supușilor streini, precum și jurisdicțiunea și dreptul de protecțiune consulară, astfel cum au fost stabilite de capitulațiuni și usuri, vor rămâne în deplină putere.“

Propunerea plenipotențiarilor Austro-Ungariei, Franciei și Italiei va fi asemenea imprimată și distribuită.

Lord Salisbury cerend, ca acéstă propunere se nu fie discutată de cât într-o sedință ulterióră, și comitele Corti dând consimțimentul seu, principele de Bismarck crede, că în adevér trebuiesc mai întâiu terminate cestiunile ce pot aduce o neunire între cabinete, — cât despre acelea cari au de scop un progres în civilizațiune și contra cărora nici un cabinet nu va avé în principiu nimic de dis, el crede, că autorii propunerilor despre care e vorba trebuie a fi lăsați liberi de a indica momentul care le va párea mai convenibil spre a le introduce înaintea Înaltei adunări.

Esaminarea propunerilor cărora se dete cetire rămâne dară rezervată.

Caratheodory-Pașa cetesce apoi propunerea relativă la organizațiunea Bulgariei din punctul de vedere financiar și care se légă de art. IX al tractatului de la San-Stefano:

„Afară de tribut, principele Bulgariei va suporta o parte din datoriile imperiului proporțională cu veniturile sale.“

Președintele dice, că acéstă propunere va fi de asemenea imprimată și distribuită.

Alteța Sa crede că se pot depărta astăzi de articolul VI, la care vor reveni mai târziu când va fi în discuțiune redacțiunea preparată de d. Waddington, și procede la lectura articolului VII.

La primul aliniat astfel conceput:

„Principele Bulgariei va fi liber ales de populațiune, și confirmat de Sublima Pórta cu consimțimentul puterilor.“

Lord Salisbury relevéză cuvântul: „consimțimentul puterilor“, și intrébă, de este vorba de consimțimentul unanim al puterilor sau numai al majorității?

Comitele Șuvaloff invócă principiul după care Congresul nu e obligat de majoritate, ci numai de unanimitatea membrilor sei. Dacă dar puterile nu sânt de acord asupra alegerii persoanei ce va fi ales principe al Bulgariei, alegerea nu va fi valabilă.

Lord Salisbury, observând că atunci Bulgaria s'ar găsi fără guvern, comitele Șuvaloff dice, că el nu pótă respunde de eventualitățile viitoriului și că el trebuie să se mărginescă în a afirma că Bulgaria nu va deveni o necsă rusă.

Lord Salisbury insistă asupra temerei de a vedé, în acéstă ipotesă, țéra în brațele anarchiei.

Principele de Bismarck dice, că dificultățile analoge s'ar póté tot asemenea prezinta în tóte celelalte eventualități prevédute de art. VII. Alteța sa crede, că Congresul nu este în stare a remedia aceste pericole: dacă populațiunile bulgare, din rea voință sau inapținutudine naturală, nu pot intra în esercițiul noilor lor instituțiuni, Europa în adevér va trebui să ia o hotărâre, dară mai târziu și când momentul va fi venit. Pentru astăzi, Congresul, după părerea Alteței Sale ar trebui să se mărginescă în a stabili buna înțelegere între puteri asupra cestiunilor de principiu, în a depărta din tractatul de San Stefano stipulațiunile cari ar póté crea un pericol pentru mánținerea păcei în Europa. A atinge cestiunile privitoare la sórta viitóre a Bulgariei, care nu interesază pe Germania și fără îndoială pe câteva din puterile reprezentate aici, decât din punctul de vedere al păcei generale, este a întinde sarcina Congresului preste limitele sale.

Lord Salisbury ține a constată că Anglia nu este responsabilă de dificultățile ce se vor póté ivi în viitor. El crede că cuvântul „majoritatea puterilor“ să fie pus în locul celui de „consimțiment.“

Comitele Șuvaloff regretă inchietațiunile manifestate de colegul seu engles. El adaogă că lord Salisbury pare a suposa guvernului imperial intențiunea de a reserva consimțimentul seu cu scop de a manține mai multă vreme administrațiunea comisarilor ruși. Nu 'i ar fi óre permis, la rândul seu, de a se nelinisci despre intențiunile Angliei și de a'i presupune — cea ce el e departe de a face încă — dorința de a nu da consimțimentul ei în scopul de a împiedeca alegerea principelui? Cuvântul „consimțiment“ inserat în articol, pare Escelenței Sale o garanție pentru Europa contra ori cărei cugetări de influința specială esercitată de Rusia. De altă parte, principiul majorității în Congres nu 'i pare compatibil cu demnitatea Rusiei și Angliei. Escelența Sa repetă, că guvernul seu nu patronéză nici un candidat, n'are în vedere pe nici unul; ar fi chiar foarte încurcat de a respunde la întrebările ce 'i ar fi puse relativ la o candidatură óre care și doresce numai deplina libertate a alegerii.

Președintele, întrebând pe lord Salisbury dacă insistă asupra propunerii sale, D-l. plenipotențiar al Angliei respunde că a creduț de datorie sa de a o face, dară dacă nu va fi primită, 'i va fi de ajuns să fie indicată în protocol.

Principele de Bismarck solicită opiniunea Congresului asupra suprimării cuvintelor „consimțimentul puterilor“.

Comitele Andrassy speră, că a găsit o soluțiune practică în propunerea, ce cere a supune Congresului. Escelența Sa este, pe de o parte, isbit ca și lord Salisbury' de pericolul de a lăsa eventual pe Bulgaria fără principe, dară de altă parte primul-plenipotențiar al Austro-Ungariei crede că Comitele Șuvaloff ca, suprimarea consimțimentul puterilor ar micșora garanția Europei.

Și póele pădurei sânt palid luminate
De flacările roșii ce pâlpe în sate,
Și'n tabăra vecină orgia cea nebună
Ca marea depărtată vueste sub furtună;
Iar în frunziș Români topórele 'și descánt,
Și unii-și dismierd caii, și alții vesel cânt:
„Sânt Român cu patru mâni,
„Și am lécuri de păgâni:
„De Tătari am o săgeată,
„De Turci pala mea cea lată,
„De Litfeni un buzdugan
„Și de Unguri un arcan!“ (Va urma.)

Bibliografie.

Michail-Lazar Basiliu, Ple v n a. Poem epic într'un cânt. Venitul este destinat pentru societatea „România jună“. Viena, editura societății „România jună“. 1878. Prețul 20 cr. v. a sau 50 bani. *)

Dione Césiu, Istoria Romanilor, dela Nerone până la Alesandru Sever. Traducere de Angel Demetrescu. Bucuresci 1878. Prețul 3 lei 50 bani.

Scurtescu N., Istoria Romanilor, pentru clasele primare. Bucuresci 1878. Prețul 50 bani.

Bibliotheca poporului român — Acéstă publicațiune va apăre în Bucuresci în doué serii, poesii și prosă, coprinđend părți alese din toți autorii Români, de la cei mai vechi până la cei din zilele noastre, în volume dela 14 — 16 cóle în octavo, și pe prețul de 50 bani volumul.

Primul volum din Bibliotheca Poporului Român, constituie o colecțiune de poesii vechi conținend:

Cântece vechi ale poporului român.
Din psalmii lui Dositheiu Mitropolitul.
Culegere din poesiiile Vácărescilor, de I. Barac.

K. Konaki, Paris Momulén și Beldiman. Sa pus sub presă și va apăre la 15 August a. c.

Nanian, B., Introducere în sciințele naturali cu ilustrațiuni. Bucuresci.

Se aduce la cunoștința corpului didactic, că s'au pus în tipar la tipografia „Buciumului Roman“ din Iași, următoarele cărți de scóle primare: *Geografia țerilor Române* de Galin, *Istoria Românilor* de Hrisoscoleu, *Elemente de sciințele Naturale* de Hrisoscoleu, și *Catilis moral*; iar pentru Gimnasii *Algebra* de Faur.

*) Se află de vânzare la Tipografia archidiececană.

Consideră că principiul majorității ar fi dificil de pus în practică. Esențialul în ochii sei este de a stabili bine că, în caz de ne-reușită a alegerei, interesele europene în acele ținuturi trebuiesc reprezentate tot ca și interesele ruse. În acest scop dară a redigat moțiunea căreia dă cetire:

„Considerând, că în urma unei înțelegeri comune, comisiunea ruso-turcă, care în virtutea art. VI al tratatului preliminar de la San Stefano, ar avé să tragă linia frontierelor definitive ale principatului bulgar, va fi înlocuită cu o comisiune europeană, și că în cugetul tuturilor guvernelor reprezentate în Congres, această substituțiune oferă în mod practic, spre a concilia divergența eventuală a intereselor respective.

„Considerând de altă parte că s'a constatat, că îmbunătățirea sôrtei creștinilor din peninsula balcanică este o țință comună tuturor puterilor, nu cred de trebuință a sprijini pe alte motive încă propunerea următoare, pe care am onorea a o supune la aprecierea Înaltei Adunări:

„Ca Congresul să binevoiască, a admite în principiu că, funcțiunile încredințate prin diferite articole ale tratatului preliminar privitor la Bulgaria, unor comisiuni sau unor comisari ruși, sau ruși și otomani, să fie transferată unor comisiuni sau unor comisari europeni.

„Dacă acest principiu va fi admis, eu cred, că am putea încredința sub-comisiunii care va fi probabil însărcinată cu redacțiunea definitivă a rezultatului lucrărilor noastre grija, de a introduce în textul articolelor respective modificările necesare.”

Comitele Șuvaloff crede, că comitele Andrassy prejudecă, în documentul cetit, o chestiune încă nediscuțată, aceea a comisiunilor europene. Până acum nu s'a admis de cât comisiuni de delimitare, ci nu de guvernământ. În ori ce caz, referându-se la procedura adoptată de Congres, declară, că nu poate discuta în acest moment o propunere ai cărei termeni nu 'ia putut studia, și cere amânarea ei pentru ședința viitoare. Esce-lența Sa observă iarăși că, în urma întreținerilor sale cu colegii sei englezi, presupunea că atențiunea acestora se va aplica mai ales asupra Rumeliei, de cât asupra Bulgariei, din momentul ce era de altminterlea bine înțeles, că această din urmă provincie nu va deveni o anexă a Rusiei.

Comitele Andrassy n'are nimic de spus contra amânării pentru ședința viitoare, numai propunerea sa să fie înserată în protocolul ședinței de față.

Președintele observă, cu scop de a micșora sarcina Congresului, că de la începutul deliberărilor, Înalta adunare s'a aflat în prezența a două proceduri: 1. o revizuire a tratatului de la San Stefano în totalitatea sa, având drept rezultat modificarea dispozițiilor, ce pot aduce prejudiciul păcii Europei; 2. redacțiunea unui nou tratat, în care să fie cuprinse rezultatele deliberațiilor Congresului, și care să lege pe cele două părți contractate de la San Stefano, fiind că și una și alta vor figura între semnatarii acestui nou instrument diplomatic. Alteța Sa înclină către această din urmă combinațiune, căci sunt în tratatul de la San Stefano multe lucruri cari nu interesază decât pe Turcia și Rusia, și căroră este inutil de a le da un caracter european. Un nou tratat în care ar intra numai dispozițiile ce derogă de la acele de la San Stefano îi pare mai simplu și mai practic. Lucrarea ar fi astfel scurtată, fiind că multe articole din tratatul de la San Stefano ar fi discutate de Congres. N'ar fi ore mai bine, spre a evita discuțiunile academice, de a trece sub tăcere articolele acestei învoielii, cari nu afectează interesele Europei de a lăsa de o parte chestiunile ce au o actualitate urgentă sau de a le rezerva, de va fi trebuință, pentru convorbirile particulare între puterile cari au în ele un interes special?

Lord Salisbury accepta propunerea, de a rezerva chestiunile cele mai puțin urgente pentru întrevorbirile particulare între puterile interesate, și nu face nici o obiecțiune pentru continuarea cetirei de către președinte.

Principele de Bismarck consimte dară, adăugând că nu trebuie să se conchidă, că tăcerea Congresului asupra unor articole ce 'l privesc, ar transforma stipulațiunile curat

ruso-turce în stipulațiunile europene. Ci, din contră, numai pasagele discutate trebnie să ia loc în viitorul tratat consimțit de Europa.

(Va urma).

Varietăți.

* (Petrecere). Sâmbătă în 17 August n. în presera aniversării de la ziua născerei Maj. Sale Împăratului și Regelui, casina de aici aranjază în pavilionul din grădina „Hermann“ o petrecere. Începutul la 8 ore sêra.

* (Postal). De la 10 August n. începând, s'a înființat în Hususêu, comitatul Têrnavei mici, stațiune postală, care prevede serviciul postal de epistole, pachete până la greutatea maximală, primesce asigurate până la 100 și asigurate de încasare (Postnachnahme, utânvételek) până la 200 fl.

Comunicațiunea se face pe linia drumului de fer Cluj-Brașov și pe poștele concurente respective.

Cercul la acest oficiu postal le fac comunele Hususêu, Glogoveț, Valea lungă, Lunca și Lodroman.

* (Alegeri). Se telegraféza la foile de aici, că în Brașov s'au ales deputați advocații Mayer și Strêvoiu. „S. d. T.“ dîce că Strêvoiu, care a luat parte la conferența din Sibiiu s'a ales numai pentru ca să facă loc unui magnat ungar — Lud. Tisza — Nu credem de adv. Strêvoiu așa ceva și dacă dînsul a luat parte la conferența din Sibiiu, este cunoscut, că el a fost refer. minorității din comisiune pentru activitate.

* (Pesta bovină). În Șelimbêr nu s'a mai bolnăvit vite de alaltă eri încóce. — Din contra în Cîsnădie a trebuit să se omóre 5 capete.

* (Metternich sen. despre Mazzini). — „Ilustrațiunea“ din Paris, publică din memoriile lui Meternich, ce se tipăresc la Paris, următoarea apreciere: „Eu am avut a lupta în contra celui mai mare soldat, mi-a succés să restabilesc armonia între împărați și regi, între Țar, Sultan și Papă, între principate și republice; am făcut și desfăcut de două-deci de ori intrigi de curte. Nimenea însă nu mi-a dat atât de lucru în lumea această, ca un mic păcătos de italian, slab, palid, un prăpădit, dar elocinte ca o tempastă, zelos ca un apostol, pervers ca un rafinat mișel degajat ca un comediant, infatigabil ca un amoresat, care avea numele de Iosef Mazzini.“

* Ni se scrie din Erdő Szt György în 30 Iulie st. v. 1878, Onorașilă Redacțiune! Subscrisul Vê rógă să bine voiți a da loc următoarelor șiruri în colónele președintelui țiar, ce redigeți.

Fiind-că țiaristica noastră se ocupă de vre-o jumătate de an încóce mai mult cu meritele renumitului nostru poet V. Alecsandri, care a reportat o victorie strălucită asupra rivalilor sei la Montpellier; fiind-că până în momentul present s'a perorat destul din partea inteligenței române despre vestitul bard românesc — subscrisul face atenți la următoarele pretoți Români de o inimă din Austro-Ungaria:

Dacă frații Magiari simpatisează cu un Petőfi Sándor, a cărui portret înfrumusețază casele inteligenței lor: — pentru ce să nu simpatisăm noi cu un Alecsandri, care e mai pre sus decât toți poeții români? pentru ce să nu avem și noi în casele noastre portretul marelui nostru poet, care s'a luptat de un șir de ani încóce pe terenul literaturii noastre — și a ridicat-o la nivelul la care se află în timpul de față?*) Eu sunt de opiniune

*) Împărtășim cu toată căldura idea dlui coresp. Spre a ne căștiga însă portretul d-lui Alecsandri, nu trebuiesc să ne adresăm deodreptul la Mircești, ci la vre'un stabiliment artistic din Bucuresci. Red.

și cu mine cred că consimt toți frații Români din Austro-Ungaria, că precalea publicității — să i se aducă vestitul bard românesc de la Mircești urările cele mai căldurose și totdeodată să-i se exprime dorința, că Români resp. fie-care comună bis. română din Austro-Ungaria doresce, a avé pre lângă rebonificație un portret de al marelui nostru poet.

Sunt . . . Ioan Vătășan,
preot gr. or.

* (Resbelul românoturc ilustrat). Măria Sa Domnitoriul a bine-voit, prin intervențiunea d-lui Lachmann, corespondinte militar, a comanda dlui pictor Schoenberg, în Viena, cinci tablouri istorice din campania anului trecut. Aceste tablouri reprezintă faptele cele mai însemnate și anume: 1) Atacul asupra redutei Grivița în ziua de 30 August; 2) bombardarea Vidinului în ziua de 15 Maiu; 3) vizitarea redutei Grivița de către Măria Sa; 4) prima întâlnire a Măriei Sale cu Ghazy Osman pașa în momentul capitulării, și 5) trecerea Dunării de către armata română.

D. Lachmann, care a avut onorea a fi primit în mai multe rânduri de Măria Sa presintând schițele acestor tablouri, să află acum în Viena, unde stăruiesc de tóte acele 5 tablouri să fie reproduse în tipariu de uleiu, după însăși voința M. Sale, care doresce ca faptele militare ale Românilor să pótă fi vedute de întreaga națiune, ca și de străini. Tablourile originale să lucréză de cel dintăiu artist în această ramură, recomandat de academia de Bele-Arte, și o mulțime de persoane din România, între cari și d. mareșal al Curței, care a trecut prin Viena și a vizitat atelierul, au ramas încântate la vederea lucrărilor.

Afară de aceste tablouri, se lucréză chiar acum portretele Mărilor Lor, în mărime naturală, și în același timp se face reproducerea după un tablou executat de pictorul Volkens, din Düsseldorf, care reprezintă pe M. S. Domnul în fruntea unui regiment de călărași în momentul atacului.

Pictorul, d. Schönberg, care deja mai nainte a avut multe însărcinări din partea împăratului Austriei, este vestitul artist al tablourilor *al fresco* din marele arsenal din Viena, tablouri cari storc admirațiunea tuturor străinilor cari trec prin Viena. Numitul artist, a cărui specialitate este pictura bătlăilor, a luat parte în tótă campania trecută, în calitate de artist special al diarelor ilustrate engleze, în cartirul divisiiei IV română și e de prisos a mai vorbi de talentul seu, pe câtă vreme a fost onorat de Măria Sa cu o comandă atât de însemnată, ceea ce valoréză cu atât mai mult, de ore-ce e cunoscut, că atât M. S. Domnitoriul, cât și M. S. Dómna Elisabeta au o deosebită cunoscință de artă.

Cu chipul acesta nu numai clasele de sus, dar chiar și cele de mijloc vor putea să-și procure cu un preț foarte moderat aceste tablouri, executate într'un mod atât de demn, cum pótă n'au fost altele în România. D. Lachmann a dobândit înalta autorizare, ca o parte din produsul vânzării acestor tablouri să fie destinată în folosul văduvelor și orfanilor soldaților români căduți în bătaia.

Aceste tablouri, cari vor avea o mărime de aproape 1 metru cu înălțimea corespunzătoare, vor fi cea mai nemerită podóbă în ori-ce casă română, de ori-ce rang în societate, și cu puținele mijlóce cu cari își va procura cine-va întreaga colecție sau numai unul din tablouri, a căror reproducere se bucură de înalta protecțiune a eroicului conducătoriu al vitezei armate române, se va contribui la răspândirea lor, astfel că pe de o parte ori-ce Român sau străin va putea vedea cu ochii glorioșele fapte a le armatei române într'un mod exact

și fără esagerațiune, iar pe de alta stima și admirațiunea lumii întregi nu va putea decât să crească.

„Românul“

* La Frătești avu loc un accident regretabil. Iată amănuntele ce află „Românul“:

Un număr ore care de soldați ruși se ocupau ca să încarce în vagóne, niște lázi cu dinamită, cari se aflau între materialul de resbel grămădit la Frătești. Ei, nesciind pótă ce material era în acele lázi, sau necunoscând puterea esplosibilă a dinamitei, le trântia fără nici o grijă. Una dintre ele făcu esplosiune, care se comunică la ghiulele, ce se aflau în apropiare și alt material de resbel.

50 ómeni remaseră morți pe loc; pe lângă acestea, mai sunt și 35 răniți, între cari 5 fôrte greu; 6 vagóne au fost aproape distruse.

Măgăzia de proviziuni și fênul ce se afla acolo, au luat foc.

Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.“)

Viena, 14 August n. Corpul al treisprădecelea raportéză din Zenița sub datul 12 l. c.: Colóna principală a sosit aci în 11 a l. c. Comunicațiunea este restabilită cu divisiunea a șeptea, care fără a da de rezistență, a ocupat în 10 orașul Travnik.

Divisiunea a douădecea (Szapáry) a sosit în 12 l. c. în Grațanița. Hafiz pașa a cerut din Zuso-vața o convorbire. Pentruca trupele să se pótă recrea și face practicabil drumul spre Vitez, comanda a ordonat pausă la Zenița. Bataliónele Nr. 78 și 80 de milițiani dalmatini au luat parte la patrolările începute spre Livno pentru asigurarea granițelor. Despărțemântul turcesc de sub Ali pașa (6000), care a stat în Metcovici, se imbarcă pe corabii de resbel și de a le Lloydului pentru unul din porturile albaneșe.

Resultatul operațiunilor.

Institutului de credit și de economii „Albina“ din Sibiiu în trimestrul II dela 1 Aprile până în 30 Iunie 1878.

I. Reuniuni de credit.

Cu finea lunei Martiu a. c. se aflară în legătura reuniunilor de credit	
757 participanți cu un credit preste tot de	fl. 43,492.11
în decursul pătrariului II repășiră	
5 participanți și din împrumuturi se replătiră	fl. 561.51
remân deci cu 30 Iunie 1878	
752 participanți cu un credit preste tot de	fl. 42,930.60
Fondul de garanță al reun. de credit constă din	fl. 19,069.50

II. Depuneri spre fructificare.

La 31 Martiu a. c. era depuneri în sumă de	
495 în decursul pătrariului II a mai urmat	fl. 445,817.30
58 depuneri în sumă de	fl. 90,816.72
ăst mod starea acestui ram în acest pătrar a fost de	
553 depuneri în sumă totală de	fl. 536,634.02
din cari în decursul trimestrului se ridicară	
62 depuneri în sumă de	fl. 120,040.90
remânând cu finea lui Iunie o stare de	
491 depuneri în sumă de	fl. 416,593.12

III. Operațiuni de escompt.

Starea portfoiului de schimburi cu 31 Martiu a. c. era de	
2207 bucăți schimburi în valóre de	fl. 627,329.96
în de cursul pătrariului II se mai escomptară	
984 schimburi în sumă de	fl. 369,793.25
prin urmare starea portfoiului în pătr. II fu de	
3191 bucăți schimburi în valóre de	fl. 997,123.21

1044	bucăți schimburi în sumă de	fl. 432,237.07
	ăst mod rezultă cu 30 Iunie starea de	
2147	bucăți schimburi în sumă de	fl. 564,886.14
IV. Imprumuturi de lombard.		
	constau cu 30 Iunie 1878 din	fl. 150.—
V. Credite ipotecari.		
	Starea imprumuturilor ipotecari cu fi- nea lui Marțiu a. c. era de	
94	oblegațiuni în sumă de în decursul pătrăriiului II se replătiră	fl. 33,920.71
	rate în sumă de	fl. 1,823.57
	remanând cu 30 Iunie 1878 o stare de	
94	oblegațiuni în sumă de	fl. 32,097.14
VI. Credite fise.		
	Starea creditelor fise cu 31 Marțiu a. c. era de	
49	imprumuturi în sumă de în decursul pătrăriiului II se mai acordară	fl. 15,150.—
60	imprumuturi în sumă de prin urmare starea totală a împrum. în pătrrar. II fu de	fl. 37,850.—
109	imprumuturi în suma de în decursul pătrăriiului se replătiră	fl. 53,000.—
1	impr. și rate în sumă de remanând cu 30 Iunie 1878 o stare de	fl. 1,103.—
108	imprumuturi în sumă de Revirementul casei în cele 3 luni fu preste tot de	fl. 51,897.—
		fl. 953,250.01
Statul general cu 30 Iunii 1878.		
I	în număr	fl. 30,764.93
II	în oblegațiuni de participanți	fl. 42,930.60
III	în portofolul de schimburi	fl. 564,886.14
IV	în lombard	fl. 150.—
V	în oblegațiuni ipotecari	fl. 32,097.14
VI	în oblegațiuni și cambii de credite fise	fl. 51,897.—
VII	în chărții de valoare	fl. 17,332.25
VIII	în monetă	fl. 218.38
IX	în realități	fl. 22,570.60
	Suma	fl. 762,847.04
Sibiu 30 Iunie 1878.		
Direcțiunea institutului.		

Bursa de Viena din 14 August n. 1878.

Metalicile 5%	63 40
Împrumutul naț. 5% (argint)	65 35
Împrumutul de stat din 1860	111 50
Acțiuni de bancă	822 —
Acțiuni de credit	264 75
London	115 65
Argint	100 85
Galbin	5 50
Napoleon d'aur (poli)	9 27 1/2
Valuta nouă imperială germană	57 05

Nr. 67. 1878.

1—3

CONCURS.

Pe baza grațioasei deciziuni a măritului consistoriu archidieceșan rom. gr. or. al Transilvaniei dto 28 Aprilie 1877 Nr. 904 B. 1877 pentru vacanta parochie română gr. or. de a III clasă Lona săsescă cu filia Stolna se escrie concurs până la 3 Septembrie 1878.

Venitul preoțesc împreună cu acest post, constă din porțiunea canonică de 7 jugere arător și fenaș și din cele stolare, și face 230 fl. statorit de către sinodul parochial în 5 Marțiu 1878.

În această parochie se află afară de necesarele edificii economice nou-edificată casă parochială de piatră cu șindili acoperită.

Concurenții la acest post preoțesc sunt poftiți a-și substerne la subscrișul concurselor sale, adresate către sinodul parochial, fiind instruite în sensul statutului organic și a dispozițiilor sinodali din anul 1873, până la 3 Septembrie 1878 st. v.

Cluj, 1 August 1878.

În conțelegere cu comitetul parochial.

V. Roșescu m/p.,
protopresbiter.

1559 Plen.

1—3

CONCURS.

Devenind vacante următoarele stipendii:

I din fondul Mogaén.

1 stipendiu pentru ascultători la vre-o universitate sau institut poli-technic de 500 fl.

II din fundațiunea Francisc-Iosifénă.

2 stipendii pentru ascultători de drepturi în patrie à 100 fl.

2 stipendii pentru gimnastiști ori realisti à 60 fl.

III din fundațiunea Cologénă.

1 stipendiu de 100 fl.

2 stipendii à 60 fl. — pentru conferirea acestora se escrie concurs cu termenul până la 31 August a. c. st. v.

Doritorii de a obține unul din aceste stipendii sunt provocați a-și substerne la consistoriul archidieceșan până la termenul amintit cererile sale, instruite cu atestat de botez, și adeverință, că sunt români gr. or., cu testimoniul scolastic despre sporiul făcut în studii în semestrul expirat, și în fine cu testimoniul despre starea materială a lor sau a părinților lor.

Se observă, că la conferirea stipendiilor din fundațiunea Cologénă se prefer, conform actului fundațional, — ceteris paribus — tinerii din opidul Abrud, apoi preste tot cei din munții apuseni, iar în lipsa acestora și alți tineri români gr. or. din archidieceșă.

Sibiu, 1 August 1878.

Dela consistoriul archidieceșan gr. or.

Nr. 1853. B.

3—3

Publicare de concurs.

Devenind în vacanță două stipendii de stat a 500 fl. destinate pentru calificațiunea mai înaltă a clericilor din archidieceșă gr. orientală a Transilvaniei la vre-o universitate: — pentru conferirea lor se escrie prin această concurs cu termenul până la 26. August st. v. a. c.

La aceste stipendii pot concurge numai clerici absoluți din cursul pedagogico-teologic din Sibiu, cari sunt totdeodată absoluți de gimnasiu cu esamen de maturitate.

Concurenții au a substerne la consistoriul archidieceșan până la termenul arătat suplicile lor instruite cu atestat de botez, cu atestate scolare necesare: adecă cu atestat de maturitate, absolutoriu clerical, — apoi cu atestat de la medic, că sunt sănătoși deplin, și în fine cu un revers, că după absolvire vor intra în serviciul bisericeii noastre.

Alegerea locului pentru studii, precum și alegerea studiilor din sfera filosofică și teologică să lăsa candidatulului, numai este datoriu să le facă pre acelea cunoscute de la început.

Din ședința consistoriului archidieceșan ținută în Sibiu, la 25 Iuliu, 1878.

CONCURS.

Din cauza ridicării celor 3 posturi de învățător dela scôla rom. conf. popor. gr. or. din Orăștie, se deschide concurs pentru un post de învățător ordinar și a unui de suplent, și adecă:

A. Pentru învățătorul ordinar cu:

1. Salariu anual în bani gata 300 fl.
2. Cortel de locuit.
3. 4 1/2 orgii de lemne din care să se încăldescă și scôla.
4. Un frust de pământ arător.

B. Pentru suplente.

1. Salariu anual în bani gata 120 fl.
2. Cortel de locuit.
3. 4 1/2 orgii de lemne din care să se încăldescă și scôla.
4. Un frust de pământ arător.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au de a-și aterne petițiunile cu documentele lor necesare la

subscrișul până la termenul din 20 August st. v. 1878.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Popoviciu m/p.,

2—3 prot gr. or. al Orăștiei.

Nr. 151.

2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei de clasa a III-a Salciva de jos, protopresbiteratul Lupșei, se escrie concurs cu termenul până la 31 August a. c.

Emolumentele sânt:

1. Casă parochială și grădină.
2. Folosirea cimiteriului.
3. Birul preoțesc 60 ferdele vechi bucate, parte grâu, parte cucuruz.
4. Câte o ți de clacă dela un fum și
5. Venitele stolari, cari tôte dau un venit anual până la 300 fl. v. a.

Petitorii au a-și aterne suplicile lor instruite conform statutului organic și a dispozițiilor sinodali din anul 1873 la subsemnatul până la termenul prefipt.

Ofênbaia în 25 Iuliu 1878.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Danciu m/p.

adm. protop.

CONCURS.

La scôla confesională greco-orientală din comuna Șugag vin a se reintregi două posturi învățătorești, pentru a căroră ocupare se escrie concurs cu termen până la 20 August 1878 st. v. când se va săvârși și alegerea.

Emolumentele sânt:

Pentru fie-care post 200 fl. v. a. cortel în edificiul scôlei și lemne pentru încăldiș.

Doritorii de a se aplica la amintitele stațiuni au să-și asternă cererile înzestrate cu documentele cerute de statutul organic și regulamentul provisor al sinodului archidieceșan din 1873 inspecțiunei scolare districtuale în Sebeș, până la prefiptul termen.

Șugag în 23 Iuliu 1878.

2—3

Comitetul parochial gr. or.

CONCURS.

La scôla capitală normală gr. or. din Zernesci, protopresbiteratul Branului, au devenit vacante două posturi învățătorești pentru a căroră ocupare se escrie concurs cu termen până la 31 August a. c. Salariul anual pentru unul este 200 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa vre-unul din premenționatele două posturi învățătorești sânt avisați a-și aterne subscrișului comitet suplicile lor, adresate către reverendisimul domn protopresbiter Iosif Barac în Brașov, ca administratore al protopresbiteratului Branului instruite în sensul stat. org. cu atestat de botez și cu testimoniul scolastic, că au absolvat cel puțin 4 clase gim. și cursul pedagogic seu teologic și că au depus esamenul de calificațiune.

Zernesci în 23 Iuliu 1878.

Comitetul parochial din Zernesci.

Ioan Dan,

3—3

preot și președinte.

Nr. pres. Scol. 25 1878.

3—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului învățătoreș primar la scôla gr. or. din comuna Daneș să deschide concurs până 20 August a. c. st. v. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt:

1. Léfa învățătoreșcă de 200 fl. v. a. din casa alodială și să ridică la pătrar decursiv.
2. Cuartir liber în casa scôlei.
3. Lemne necesare pentru încăldirea scôlei și pentru învățător.
4. Grădina scôlei de 800 □. pentru care are se solvescă darea.

Recerînțele pentru compentenți sânt:

- a) Calificațiune conform § 13 a statutului organic.
- b) testimoniul de moralitate și de botez gr. or.
- c) să scia pre lângă limba maternă și una din limbile patriei.
- d) și în fine, care vor fi cântăreți vor avea preferință.

Recerșele vor avea compentenții, de ale adresa oficiului (protopop. al Seghișorei, și cei compentenți au a se presenta cu diua alegeri în comună.

Sighisóra 24 Iuliu 1878.

Oficiul protopopesic gr. or. al Seghișorei în conțelegere cu comitul parochial.

Zaharie Boiu,
prot.

Un jurist absolut,

care vorbeșce și scrie unguresce, românesce și germânesce, află aplicare sub condițiuni favorabili în cancelaria notariului public regesc din Lugoș

[10] 3—3

Mich. Bésán.

Nr. 670 c. Pres.

[11] 3—3

Publicațiune.

Începând dela 10 August n. în 8 zile următoare comisiunea de remonte și asentare de cai din Sibiu cumpără, pe bani gata, 8 cai de călărit de munte și 134 cai de povară.

Pentru-ca p. t. proprietari de cai se pôtă pune la dispozițiune caii lor apți pentru scopuri militari, se publică precum urmază calitațiile ce se recer:

1. Caii trebuie să fie în putere și în stare bună.
2. Trebuie să fie de o construcțiune îndesată, și de o putere însemnată pentru povară.
3. Să nu fie sub măsura minimală de 148 centimetri.
4. Caii de călărit să nu fie mai betrâni de 10, cei de povară mai betrâni de 12 ani, și nici unii, nici alții mai tineri de 4 ani.
5. Caii de călărit la munți se vor lua și sub măsura minimală, și anume cu o măsură de 147 centimetri, dacă vor avé o calitate specială necesară pentru acest scop.
6. Încât pentru garanția de defecte, precum la:

- „gâlcă (glandulă)“;
- „muci, și suspin în 15 zile“;
- „la capchiu“;
- „verme“;
- „intepenire“;
- „albetiă și lunatec în 30 de zile“, se observă,

că erariul c. r. la cas de atari defecte se va folosi de dreptul provenitoriu din garanție, și caii atacați de aceste defecte se vor da proprietarilor înderept prelungă resp-lătirea din partea acestora a prețului cumpărării.

7. Prețul cailor va fi precum urmază: pentru un cal de povară 120 până la 150 fl. v. a.; pentru un cal de călărit de munte până la 300 fl. v. a.

Domnii proprietari, sau și neguțatori de cai sânt invitați, a-și mâna caii, cari corespund condițiilor mai sus dișce, înainte comisiunilor de asentare, pentru-ca așa scopul de înteați cumpărare să se pôtă ajunge cât se pôtă mai curând.

Localitatea unde are să lucreze comisiunea de asentare, este de a se întreba la autoritatea comunală.

Dela comanda c. r. militară în Sibiu.